

Задачи партийных и советских органов, общественных организаций, министерств и ведомств республики по выполнению постановления ЦК КПСС «О мерах по улучшению использования клубных учреждений и спортивных сооружений»

Как уже сообщалось, 17 августа в Минске состоялось республиканское совещание по вопросам использования клубных учреждений и спортивных сооружений. Выступая с докладом, первый секретарь ЦК Компартии Белоруссии Н. Н. Слюньков сказал: наша партия, следуя выработанной апрельским (1985 г.) Пленумом ЦК КПСС линии, настойчиво и целеустремленно разворачивает борьбу за ускорение социально-экономического развития страны. Трудящиеся городов и сел Белоруссии, как и все советские люди, с одобрением восприняли этот новаторский курс, активно включились в его осуществление. Усилия партийных организаций, трудовых коллективов направлены на реализацию крупномасштабных задач, поставленных совещанием в ЦК КПСС по вопросам ускорения научно-технического прогресса на успешное завершение заданий одиннадцатой пятилетки, достойную встречу XXVII съезда партии.

Работа, проводимая в республике в этом направлении, получила положительную оценку Генерального секретаря ЦК КПСС товарища М. С. Горбачева во время пребывания его в Минске. Ее следует рассматривать как своеобразный наезд работать еще лучше, всемерно ускорять темпы развития народного хозяйства — главного пути неуклонного повышения благосостояния народа, создания благоприятных условий для гармоничного развития личности. В то же время Михаил Сергеевич высказал ряд критических замечаний и пожеланий. Бюро ЦК Компартии Белоруссии определило конкретные меры по их выполнению. Задача коммунистов, трудящихся республики — сделать все, чтобы указания и установки Генерального секретаря ЦК нашей партии были претворены в жизнь.

Масштабность сегодняшней работы требует мобилизации всех творческих сил, умения по-новому вести дело не только в экономике, но и в культуре, идеологии, социальной сфере. А это означает, что ныне неизмеримо возрастает роль человеческого фактора.

Всестороннее развитие лич-

ности — постоянная забота нашей партии. Этой заботой проникнуто и постановление ЦК КПСС «О мерах по улучшению использования клубных учреждений и спортивных сооружений». Намеченные меры являются логическим продолжением и развитием начатой партией борьбы против негативных проявлений в нашей жизни, за укрепление порядка и организованности, за очищение быта наших людей от пьянства и алкоголизма.

Выдвинута задача существенно повысить роль учреждений культуры и спорта как опорных центров партийных организаций в политико-воспитательной работе среди трудящихся, их идейно-нравственном воспитании, пропаганде социалистического образа жизни, борьбе с буржуазной идеологией и моралью, пьянством, хулиганством и другими антиобщественными проявлениями.

В последние годы укрепилась материальная база культуры и спорта. В республике 6367 клубов, домов и дворцов культуры, почти 7 тысяч массовых библиотек с книжным фондом около 100 миллионов экземпляров. В среднем за год вводится в строй 35 клубных учреждений и 20 библиотек. Расширилась сеть музеев, парков культуры, музыкальных и художественных школ. Ежегодно аудитория клубных учреждений составляет более 80 миллионов человек. Партийные, профсоюзные и комсомольские организации, органы культуры углубили идейно-политическую направленность деятельности культурно-просветительских учреждений, укрепили их связь с жизнью, с конкретными делами трудовых коллективов. Активнее стал поиск новых, более эффективных форм и методов культурного обслуживания населения. Положительно зарекомендовали себя культурно-спортивные комплексы.

Все активнее в быт людей входят физическая культура и спорт. К их услугам 155 стадионов, 3387 спортивных залов, 97 плавательных бассейнов, сотни туристских, оздоровительных баз, тысячи других спортивных сооружений. Ежедневно ими могут пользова-

ться более миллиона человек. Улучшилась физкультурно-оздоровительная работа с населением по месту жительства.

В культурно-спортивном центре республики трудится 44 тысячи человек. В последнее время среди них стало больше коммунистов и комсомольцев.

Созданная материальная база, кадры позволяют вести культурно-просветительскую и физкультурно-оздоровительную работу на уровне современных требований.

Однако органы культуры и спорта, профсоюзные и комсомольские организации еще не в полной мере используют имеющиеся возможности. Во многих клубных учреждениях и спортивных сооружениях не создаются необходимые условия для духовного и физического совершенствования людей, их общения, занятий художественным и техническим творчеством. Залы домов культуры и клубов запыляются немногим более чем наполовину. По количеству проводимых в них мероприятий республика отстает от общесоюзных показателей. В среднем по стране в одном профсоюзном клубе проводится в год 30 тематических вечеров, устных журналов, а в БССР — 26. В Гомельской, Витебской и Гродненской областях — и того меньше. Между тем в каждый третий выходной и праздничный день в клубах не устраиваются никакие мероприятия.

Не лучше поставлено библиотечное обслуживание. Государственные библиотеки выдают по 22 книги в год на читателя, профсоюзные — по 19, тогда как по государственному библиотекам страны этот показатель равен 24. На общесоюзный уровень по книговыдаче не вышла ни одна область. В целом же число читателей в республике за годы текущей пятилетки сократилось на 61 тысячу, хотя за этот же период книжный фонд вырос на 12,5 миллиона экземпляров, а 119 библиотек перешли в новые помещения. Примерно такая же картина и в кинофикации. В республике в среднем за год один человек посещает кино 14 раз, а в стране — 15. В Витебской области — 13,2 Гродненской и Минской — 13,9, Могилевской — 13,4.

Неудовлетворительно используется материальная база спортивных организаций. Загруженность крытых сооружений в городах составляет 70—80 процентов, а в сельской местности — 50. Двери ведомственных спортивных объектов (школьных, вузовских, заводских), как правило, в вечернее время и в выходные дни закрыты для других коллективов, жителей близлежащих микрорайонов.

В прошлом году количество волейбольных площадок увеличилось в республике на 390, а число занимающихся волейболом сократилось на 7 тысяч человек. Или взять туризм, не требующий значительных материальных затрат. Лишь каждый пятнадцатый из числа взрослого населения совершает в течение года туристский поход или экскурсию. Особенно слабо загружается спортивная база в Брестской и Минской областях, а городах Полоцке, Кричеве, Речице, Городокском, Жабинковском, Мядельском, Славгородском и некоторых других районах.

В чем же причины неэффективного использования культурно-просветительских и спортивных сооружений? Они неоднозначны, но главное в недостатке внимания к этим вопросам со стороны партийных и советских органов, профсоюзных и комсомольских организаций.

Практика показывает, там, где к культурно-массовой и физкультурно-оздоровительной работе относятся с пониманием, не жалеют для ее улучшения сил и времени, успех налицо. Предметно занимается учреждениями культуры и спорта Лунинецкий горком КПБ (первый секретарь Н. А. Просмыцкий). Содержание клубной работы здесь тесно увязывается с конкретными задачами трудовых коллективов. В районе имеется комплексная программа подготовки и закрепления кадров на период до 1990 года. За деятельностью клубных учреждений налажен четкий контроль. Работники культуры регулярно отчитываются перед населением. Все это позволило улучшить организацию интересного и полезного досуга людей.

А вот примеры иного рода.

В период с 29 июля по 4 августа в Минском Дворце культуры и спорта железнодорожников состоялось лишь одно крупное мероприятие — День железнодорожника. На трех же остальных мероприятиях присутствовало в среднем по 50 человек — вдвое меньше, чем штатных работников дворца. Его мощная материальная база — зрительный зал на 900 мест, кинозал на 300, библиотека, спортзал, бассейн, 9 комбинат для кружковой работы — практически пустовала. Пустует и сейчас. Большая часть творческих работников ушла в отпуск на весь летний период. Лето для Дворца железнодорожников — «мертвый сезон».

На «Гомсельмаше» при явной нехватке клубных учреждений и спортивных сооружений они загружаются не полностью. В выходные дни здесь не проводится никаких физкультурно-оздоровительных мероприятий. В мае-июле ими было охвачено лишь десять процентов работающих. Спортзалы предприятия находятся в антисанитарном состоянии. Четвертый год восстанавливаются на стадионе теннисные корты, баскетбольные, волейбольные и городские площадки. Не созданы группы здоровья, клубы по интересам, не открыты пункты проката спортивного и туристического инвентаря. Между тем на заводе — 54 освобожденных физкультурных работника, но спроса за их работу нет ни со стороны завода (председатель А. И. Бухвостов), ни со стороны партийного комитета (секретарь В. Г. Ковалев).

Организацию физкультурно-оздоровительного обслуживания трудящихся на предприятии неоднократно рассматривал БРК профсоюза рабочих автомобильного, тракторного и сельскохозяйственного машиностроения (председатель В. Н. Готальский). Было принято хорошее решение о создании комплексной целевой программы развития физической культуры и спорта в объединении. Но оно так и осталось на бумаге. Смирится с таким положением и Гомельский горком партии. К слову, в Гомеле, который как ни один иной город республи-

ки располагает современной спортивной базой, эта работа плохо поставлена и на многих других предприятиях.

Как видите, товарищи, продолжал оратор, крупная материальная база, огромные средства, затраченные на ее создание, большой отряд квалифицированных работников используются еще плохо. Общественным, горкомом, райкомом партии, Советам народных депутатов, Белсовпрофу, ЦК ЛКСМБ, министерствам и ведомствам, творческим союзам республики надо глубоко проанализировать деятельность культурно-просветительских учреждений, спортивных сооружений и разработать меры по коренному улучшению их использования в целях коммунистического воспитания, организации досуга, физической закалки населения. До 1 сентября необходимо провести по этим вопросам областные, городские и районные совещания актива. Задачи по выполнению постановления ЦК КПСС надо рассмотреть в первичных партийных, профсоюзных и комсомольских организациях, в трудовых коллективах.

Сегодня вопрос стоит так: каждому молодому человеку, людям среднего и старшего возраста необходимо предоставить возможность в свой досуг заняться тем или иным видом самостоятельного, художественного и технического творчества, физкультуры и спорта, удовлетворить их духовные интересы и потребности. Однако, как показали опросы молодежи, потребность в спортивных и музыкальных кружках, в кружках технического творчества во много раз превышает их наличие.

Белсовпрофу, Минкультуры БССР, ЦК ЛКСМБ надо подумать над тем, как удовлетворить возросшие запросы наших людей, вместе с советскими и хозяйственными органами изыскать для кружковой работы материальную базу, подобрать кадры.

Необходимо обеспечить максимальную загруженность клубных учреждений и спортивных сооружений независимо от их ведомственной принадлежности. Дело это не простое, но решать его надо. В

республике уже есть некоторый опыт. Умело координируют усилия работников культуры и спорта, используют материальную базу в Мостовском районе. С созданием в 1983 году культурно-спортивного комплекса реконструирован на долевых началах стадион, построены новые баскетбольные и волейбольные площадки, здания районной и детской библиотек, музея народной славы, благоустроены места массового отдыха людей. В спортивных секциях занимается более 10 тысяч человек, кружках художественной самодеятельности — около 5 тысяч. Проводится много интересных и разнообразных массовых мероприятий. И как результат — в районе резко снизилась потеря рабочего времени, заболеваемость, меньше стало правонарушений. В Г. Светлогорске материальную базу культуры и спорта объединяют еще 8 предприятий и организаций.

Положение о культурно-спортивных комплексах утверждено союзными органами, и теперь нет неясных вопросов организационного и юридического порядка, за которые часто прячутся те, кто не торопится дело делать, а ищет, как оправдать безделье. Обком партии и облисполком надо в ближайшее время завершить создание таких комплексов.

Учреждения культуры и спорта должны шире организовывать любительские объединения и клубы по интересам, кинофотостудии, технические и художественные кружки. Надо выделить и оборудовать специальные залы для праздников и гражданских обрядов, игровых автоматов и настольных игр, танцев, выставок, расширять платные услуги населению. Исполкомам городских и районных Советов народных депутатов необходимо разработать четкий порядок использования спортивных сооружений и актовых залов учебных заведений, государственных, хозяйственных и общественных организаций в свободное от занятий и работы время для культурно-просветительских и физкультурно-массовых мероприятий.

Надо предоставлять клубы, дворцы и дома культуры, стадионы, плавательные бассейны, спортивные залы и площадки учащимся школ, профтехучилищ, средних специальных учебных заведений в бесплатное пользование, а студентам вузов — за половину арендной платы.

На качественно новый уровень следует поднять физкультурно-массовую работу. Речь идет о том, чтобы физическая культура вошла в повседневную жизнь широких слоев населения, из массовой стала всеобщей. Кое-что в республике в этом направлении уже сделано. В Минске, например, осуществляется программа «Здоровье». В выходные дни перекрываются отдельные улицы и кварталы для проведения массовых мероприятий, создаются специальные велосипедные трассы, организовываются пункты проката спортивного инвентаря. Во Фрунзенском районе в живописном месте построена «тропа здоровья». Она оснащена всевозможными тренажерными устройствами для развития силы, ловкости, выносливости, подвижности с учетом всех возрастов населения.

Есть хорошие начинания и в других городах. Но все это надо рассматривать лишь как первый шаг. Пока не стали законодателями в физкультурно-оздоровительной работе крупные спортивные сооружения республики — стадионы «Динамо» в Минске, «Локомотив» в Барановичах, «Красное знамя» в Гродно, «Динамо» в Бресте и Витебске. На столичном стадионе не созданы клубы любителей бега, детские самостоятельные объединения, отсутствуют пункты проката спортивного инвентаря. На день проверки в трех группах здоровья занимались лишь 60 человек. В текущем году было проведено только три соревнования на призы стадиона. Причем в состязании «Всей семьей на коньки» участвовало 22 человека, а в старте открытия летнего сезона — 40. При бесконтрольности и попустительстве руководителей Белсовета «Динамо» (В. М. Шкундич) и Спорткомитета БССР (В. П. Сазанович) мно-